



12月初,有文艺特长的戒毒人员在编排舞蹈《小苹果》。

B03 2014年12月31日 星期三 编辑:王娟 美编:石岩 组版:继红

“无毒”才丈夫

文/本报记者 杜洪雷
片/本报记者 陈文进 王晓 通讯员 许梅冬

在山东淄博王村,有一座独立的大院,绿荫掩映下,显得格外神秘。这就是山东省成立最早、规模最大的鲁中强制隔离戒毒所。这里收治的“瘾君子”来自全国各地,都是男性,目前共收治了801人,其中七成以上是35岁以下的年轻人。

到这里进行强制戒毒的每一个学员都有着自己的故事,而且故事中改变他们命运的就是毒品。来自德州的小陈吸毒时间不长,去年被济南警方发现吸毒后被社区戒毒。今年5月份,济南警方在侦破一起吸贩毒案件中,小陈再次被警方发现冰毒阳性,因此被送到戒毒所进行强制隔离戒毒。

今年12月,戒毒所内的排练舞台上,一群学员正在为元旦晚会的节目排练《小苹果》舞蹈。其中一名学员一招一式颇有功底,比其他学员更加规范,这个学员就是小陈,一名专业的舞蹈演员。整个晚会,小陈负责指导学员排练舞蹈。

看着现在的小陈精神抖擞,其实刚进来的时候远非如此。初期的急性脱毒,小陈在民警的帮助下克服了多种不适症状。“每个吸毒人员的脱毒期有长有短,主要是与吸毒时间和身体条件有关,一般在一个月左右。”强戒所工作人员解释道。

据了解,一般强制戒毒的时间为两年,戒毒人员刚来时处于隔离观察阶段,第二阶段根据表现分为基本处遇和激励处遇阶段,第三阶段是康复治疗阶段。强制隔离戒毒满一年以后可以对戒毒人员进行诊断评估,对生理、心理、行为、认知和家庭关系修复方面评估,合格的就可以解除强制隔离戒毒。

一些戒毒者刚进来时,情绪烦躁,戒毒所内设有发泄治疗室。治疗室四壁是厚厚的软包墙壁,发泄物有充气假人、橡皮球等,保证戒毒者发泄时不会自伤或伤到别人。戒毒者发泄完后,他们会对其进行心理疏导,引导他们用更平和的方式缓解压力。

在戒毒所最上面的一层,有一个面积非常大的健身室,里面有各种健身器材。很多学员在忙完之后就到健身室里面健身,有跑步机、自行车、羽毛球和乒乓球。“很多学员从强戒所出去的时候,比刚进来时重十多斤,因为在这里一切都是规律的。”工作人员说道。



戒毒教育是戒毒人员的必修课。



戒毒人员来自不同地域,戒毒所为他们准备的菜品丰富多样。



经过一段时间的戒治,戒毒人员的体能普遍增强。



戒毒人员每日进行严格的队列训练,以改掉往日懒散的习惯。



进行先进的脑电生物反馈训练,以测试对毒品诱惑的反应。

齐鲁晚报 跨年特别报道

有戏

新常态 有温度

[画江湖·凡民]